

中国农网 网址:www.farmer.com.cn

2024年4月30日

农历甲辰年三月廿二

三月廿七立夏

第 12701期(今日八版)

国内统一连续出版物号: CN 11-0055

邮发代号: 1-39

农民日报社出版

E-mail: zbs2250@263.net

新华社记者 赵嫣 张代蕾

跨越辽阔的亚欧大陆,中国元首外交再启

应法兰西共和国总统马克龙、塞尔维亚共 和国总统武契奇、匈牙利总统舒尤克和总理欧 尔班邀请,国家主席习近平将于5月5日至10 日对上述三国进行国事访问。

此次访问是习近平主席时隔5年再度访 欧。访问期间,习近平主席将同法国、塞尔维 亚、匈牙利领导人为双边关系、中欧关系健康 发展指引方向,为拓展深化互利合作注入

中欧是推动多极化的两大力量、支持全球 化的两大市场、倡导多样性的两大文明。习近平 主席此访将推动中欧关系持续稳定健康发展, 为动荡的世界注入更多稳定性和确定性,为全 球发展提供更多推动力。

继往开来,中法携手面向新征程

"今天的世界再次走到关键十字路口。面 对何去何从的时代之问、历史之问,中法作为 独立自主大国和联合国安理会常任理事国,理 应秉持建交初心,担负责任使命,共同开辟通 向和平、安全、繁荣、进步的人类发展之路。"1 月27日,中法建交60周年之际,习近平主席在 给法国总统马克龙的贺电中这样寄语。

中法关系的独特历史塑造了独立自主、相 互理解、高瞻远瞩、互利共赢的"中法精神"。 60年来,从第一个与中国建交的西方大国到第 一个同中国建立全面战略伙伴关系的西方大 国,从开通中国同西方国家间第一条直航航线 到西方国家中最早同中国开展民用核能合作, 中法两国关系创造多个"第一",取得丰硕

此次访问是习近平主席第三次对法国进 行国事访问。2014年3月,习近平主席首次访 法,两国元首共同决定开创紧密持久的中法全 面战略伙伴关系新时代。2019年3月,习近平 主席再访法国,强调中法作为特殊的朋友、共 赢的伙伴,将在共同发展的道路上继续并肩

在元首外交引领下,中法全面战略伙伴关 系稳定健康发展,中法携手成为世界多极化、 国际关系民主化的坚定推动者。"国家元首之 间需要这样的交流,这能加深我们彼此之间的 了解,有助于我们共同应对问题和挑战。"2023 年陪同马克龙总统访华的法国国民议会法中

玉 维

友好小组主席阿洛泽说。

60年来,从飞机、卫星、核电站到葡萄酒、 奶酪、化妆品,中法合作既有"高精尖",也能 "接地气"。"从法国农场到中国餐桌"机制已 成为中法合作的亮丽名片。中法双边贸易额 增长800倍,2023年两国双边贸易额达789亿 美元。中国是法国在亚洲第一大贸易伙伴, 法国是中国在欧盟内第三大贸易伙伴和第三 大实际投资来源国。

在2019年举行的第二届进博会上,习近平 主席同外国领导人共同巡馆时,马克龙总统 热情邀请习近平主席在法国馆品尝法国红酒 和牛肉食品。习近平主席表示,中国消费市 场很大,可以满足不同层次的多样化需求,希 望法国企业家展现长远眼光,同中国加强互 利合作。今年,法国将担任2024年中国国际 服务贸易交易会和第七届中国国际进口博览 会主宾国。

文化亲近感是中法关系的独特优势。在 法国尼斯,习近平主席收到马克龙总统赠送 的法文古籍《论语导读》。在中国广州,习近平 主席邀请马克龙总统观景品茗,共赏千年古 琴演奏的古曲《高山流水》。作为东西方文明 的重要代表,中法两个文明大国不断拓展多 领域的文化合作,是不同文明交流互鉴的生

合作修复巴黎圣母院、共同保护西安秦 始皇陵兵马俑,中法携手保护世界文化遗产; 从互设文化中心到互办文化年、语言年,中法 人文交流为世界文明互鉴作出表率;从中国 宣布对法国实施单方面免签入境政策,到巴 黎戴高乐机场宣布打造"中国游客友好机 场",中法多项措施加速双方人员往来。2024 年是中法文化旅游年,从"凡尔赛宫与紫禁 城"展览到巴黎奥运会"中国之家",贯穿全年 的数百项精彩活动陆续登场,两国民众相知 相亲上演"双向奔赴"。

铁杆情谊,中塞续写友谊新篇章

在塞尔维亚首都贝尔格莱德和北部城市 诺维萨德之间,往来穿梭着一列列靓丽的高速 列车。这是中国与中东欧国家共建"一带一 路"重点项目匈塞铁路塞尔维亚境内贝诺段。

匈塞铁路贝诺段的通车使塞尔维亚成为 率先迈入"高铁时代"的中东欧国家。截至今 年3月19日,匈塞铁路贝诺段已安全平稳运 营满两周年,累计发送旅客超683万人次,有 效提升了当地互联互通水平。(下转第二版)

只闻农机响 少见人奔忙

国前



□□ 农民日报·中国农网记者 张国凤

当前正值玉米、大豆播种期,在宁夏 广袤的高标准农田里,安装了卫星导航 系统的大型农业机械在田间地头来回穿 梭,从整地再到精量播种,各式自动驾驶 农机大显身手。

近日,记者走进宁夏打造的全区首 个数字化"无人农场",只见技术人员在 田埂边的控制室内操作电脑,控制室

外,1台无人驾驶的大型拖拉机驰骋田 间。据"无人农场"有关负责人介绍,这 台拖拉机搭载了卫星精准定位、5G移动 通信等技术,可按照事先设定好的路线 图,自动行进、精准作业执行整田、播 种、植保、收割等作业,整个过程无需人

"'机器换人'不仅节省人力成本,而 且把每亩地机械成本从190元左右降至 160元左右。"宁夏绿先锋农业科技发展

有限公司总经理王刚表示,智能农机能 实现精量施肥,可使每亩节肥22%以上; 精量喷药,可使每亩节药25%;精量播 种,可使每亩节种40%以上。

在石嘴山市惠农区智能农机演示现 场,几台搭载着北斗定位导航自动驾驶 系统的精量播种机开足马力播种玉米, "今年我们全部使用北斗卫星导航,精量 播种机下种精确,要求1亩地播种6060 粒,株距是20厘米,1粒就是1粒,不会多 也不会少,计划种9700亩玉米,实现全程 机械化。"石嘴山市明龙农机服务公司经 理朱国华告诉记者。

(下转第四版)

寻找"浙北粮仓"的新质生产力

浙江嘉兴市以科技驱动农业高质量发展观察

农民日报•中国农网记者 朱海洋 见习记者 方堃

今年全国两会,新质生产力成为"C 位"热词。对现代农业而言,新质生产力 同样是引领其高质量发展的重要引擎。 浙江地处沿海经济发达地区,本身土地资 源稀缺,劳力成本日益抬升,找准抓住新 质生产力的发力点,推动农业高质量发

展,可谓重中之重。 谈及嘉兴,素以中国革命红船的起 航地而备受瞩目,其实这里还是全国城 乡统筹发展的"优等生"。2004年,时任 浙江省委书记的习近平在该市蹲点调研 时指出"嘉兴完全有条件成为全省乃至 全国统筹城乡发展的典范"。过去20年, 成绩有目共睹,嘉兴市农民年人均收入 连年冠居全省,城乡收入比又是浙江最

低,并且所有村集体年经常性收入均超 160万元。

在这幅城乡共荣的画卷中,嘉兴的 现代农业同样有声有色。作为"浙北粮 仓",当地除了拎稳粮食生产"米袋子", 各种新兴业态百花齐放,城乡先进要素 加速流动,到处迸发着勃勃生机。这背 后,农业科技进步功不可没,72%的贡献 率领跑全省。

科技创新是发展新质生产力的核心 要素,如何将其转化为现代农业高质量 发展的推动力?春耕时节,记者来到嘉 兴寻找密码。

强引擎:科研产业一体贯通

在嘉善县陶庄镇,建有一个现代智 种产业园。经过短短几年发展,这里从 "卖谷子"转型"卖芯片",水稻繁(制)种 面积超过了4000亩,效益较常规水稻种 植翻了一倍多。得益于此,制种户户均 可月增收3000元以上,所在的村集体经 济增收超两成。

小镇何以绘雄图?源于身后的强大 智囊团。近两年,这里承接来自各大科 研院所的试验品种培育达80多类,牵线 者正是扎根本土的嘉兴市农业科学研究 院。该院副院长王晖介绍,水稻育种一 直是院里的优势学科,与陶庄镇形成密 切合作后,等于让实验成果与产业转化 无缝衔接。

蔡金洋是嘉兴农科院21名水稻育 种科技人员之一,在他看来,科研与产 业的一体贯通,无疑加速了育种商业 化,也让科研人员更直接掌握产业的动 态与需求。

(下转第二版)

习近平将对法国、塞尔维亚、匈牙利进行国事访问

新华社北京4月29日电 外交部发言人华春莹4月29日宣布:应法兰西共和国总统马克龙、塞尔维亚共和国总统武契奇、匈牙 利总统舒尤克和总理欧尔班邀请,国家主席习近平将于5月5日至10日对上述三国进行国事访问。

፞፞ቚቚが

]《习近平谈"一带一路"》阿文版推介会在阿布扎比举行

办好民生事 小城春满园

学思想 强党性 重实践 建新功

农民日报·中国农网记者 李昊

进入4月以来,内蒙古自治区兴安盟 阿尔山市气温迅速回升,覆盖在山头的 大量积雪日渐融化,雪水汇聚成河,从山 上流下,一度导致阿尔山市白狼镇白桦 林社区雪梦家园一期小区内出现严重积 水,附近居民出行极其不便。

为长效彻底解决这一困扰,白狼镇 党委决定新建长度7米、深度2米的排水

设施,同时底座用混凝土加钢结构,扣盖 用铁水篦子,以防止垃圾掉入排水沟造 成堵塞,确保居民生活污水排放畅通。 经过3天抢修,排水沟修建完成,积水排 出,小区居民满是感谢。

今年以来,阿尔山市聚焦群众"急难 愁盼",深入一线查堵点、解难题,通过民 生起底、下沉调研、信访代办等方式,把 "问题清单"转化为"成效清单",用实际 行动提升群众的幸福指数。

让群众满意是阿尔山市一切工作的 出发点和落脚点。该市以"四下基层" "四优四解"调研工作法开展领题调研, 发现问题,现场研究解决问题,推动调 研成果转化成为民办实事的实际举 措。着力解决涉及交通、住房、教育、医 疗等民生痛点难点问题 163 个, 为民办实 事 1190 件。

"趁这两天天气不错,咱得赶紧备 好材料,该买的买,该收集的收集,别耽 误事,赶紧把大棚建好。"阿尔山市白狼 浩屾食品加工厂厂长李继伟一大早就 来到工地,和大家一起忙活建食用菌大 棚的事。 (下转第四版)



4月26日,游客在湖南省永州市双牌县阳明山国家森林公园杜鹃花海景区赏花游玩,享受美好春光。

四川力争农作物全程机械化率提高6个百分点以上

张艳玲)记者近日在四川省"天府良机' 行动2024年工作推进会上获悉,四川省 主要农作物耕种收综合机械化水平达到 70%,在西南地区位居前列。从2024年 起,四川将全面采信农作物综合机械化 水平,按照"机耕多贡献、机播补短板、机 收稳增长"的总体思路,力争今年农作物 综合机械化率提高6个百分点以上。

近年来,四川"机器换人"成效明显, 全省农机户235 万尸,农机社会化服务组 织 1.65 万个,培育"全程机械化+综合农 事"服务中心134个,创建全国"平安农 机"示范县23个,创建全国农作物全程机

实施"天府良机"行动是四川聚力打 造新时代更高水平"天府粮仓"的重要举 措。2023年,四川成立由分管副省长任 组长的现代农业装备发展专项工作领导 小组,同时出台《四川省加力补齐农机装 备短板加快打造全程全面高质高效"天 府良机"行动方案(2023-2025年)》。今 年,四川省将以"需求牵引、政府引导、企 业主体、市场运作"为总要求,多措并举 深入实施"天府良机"行动。

四川省今年将实施补贴资金 3.5 亿 元以上,新增各类农业机械20万台(套), 新增农机总动力80万千瓦,为增长目标

提供有效的机具保障。同时,实施"天府 良机"薄弱环节关键技术重大装备研发 攻关,组建"研产推用"创新联合体,研发 制造和推广应用一批丘陵地区粮油、经 作等关键薄弱环节装备。

四川将大力健全服务组织,提高服 务能力。今年将创建全国全程机械化示 范县2个,建设区域农机服务中心50 个。加强农机防灾救灾体系建设,全面 提升农业应急救灾能力。同时,大力实 施好"五良"融合宜机化建设项目,建成 粮油作物生产全程机械化推广示范区 100个、面积10万亩,大中型农机作业通 达率达到100%。

开栏的话:遏制高额彩礼,倡导文明婚俗,是对婚姻美好的祝福,也是对社会文明的守护。近年来,农业农 村部等部门大力推进移风易俗,扎实开展高额彩礼、大操大办等婚俗陋习治理,采取了一系列惠民生、暖民心 的举措,文明健康婚俗新风正逐步形成。即日起,本报开设专栏,报道各地倡树文明婚俗新风尚的进展成效和 典型经验,敬请关注。

"反向"回村办婚礼成新潮

一山东胶州市倡导文明婚俗见闻

农民日报·中国农网记者 杨钰莹 郝凌峰

最近,山东省青岛胶州市铺集镇 沙河村村民鲁娜正和母亲一起忙着给 自己筹备婚礼。"90后"的鲁娜在胶州 市区工作,当初把婚宴地点选在农村 而非市里,一度让周边人感到诧异。 事实上,像鲁娜一样作出如此选择的 年轻人在胶州市并非少数。这股"反 向"回村办婚礼的新潮何以形成?透 过这扇窗口,胶州市还涌现出哪些让 人眼前一亮的移风易俗婚礼新创意? 近日,记者走进胶州市,感受文明婚俗 新风尚。

喜事大厅成为村民办宴首选地

村"宴会厅"在硬件上虽不能与城 市媲美,但却能实实在在帮村民办宴

省不少钱。铺集镇党委宣传委员高羚 羚为记者算了笔账:"市里一桌婚宴均 价2000多元,加上婚车、摄像、司仪等 各项支出,办场婚礼少说也得七八万 元。但如果在村里喜事大厅办,单饭 钱就可以给群众节省两三万元。

省钱是一方面,距离近又是另一 优势。"村民从家前往喜事大厅,15分 钟左右都可抵达。"高羚羚说,这样一 来,免去接送乡亲的麻烦,喜主宾客都 欢喜。

在距离沙河村5公里外的松园 村,设在村委会里的喜事大厅温馨精 致,与色彩绚烂的拉花相映成辉,是村 民办答谢宴的首选。2017年起,松园 村响应铺集镇号召,进行移风易俗改 革,将村委楼一楼北侧改造成喜事大 厅,并配上专用厨房。这也是青岛市 第一家农村喜事大厅。

"办婚宴时,村里还有秧歌志愿服 务队来为新人扭秧歌、送祝福,热热闹 闹添喜气。"松园村党支部书记刘衍芳 介绍,村民举行百岁宴、祝寿宴等,也 都乐意在村庄婚庆礼堂举行,仅需支 付每人50元的餐费标准,大厨、餐车 都由村里红白理事会负责安排。

"刚推行移风易俗、婚俗改革时, 村民也不乐意,有攀比心理,后来我 与红白理事会成员一起入户做村民 思想工作,村民逐渐意识到喜事大厅 不仅便利,还给村民提供了聚在一起 聊天的场所,现在使用率非常高。"刘 衍芳说。

目前,铺集镇全部完成移风易俗 改革,喜事大厅在69个村实现全覆 盖,家门口的"宴会厅"让村民"简"了 成本,"富"了文明。

(下转第二版)